

# 泊头职业学院文件

院字〔2019〕57号

---

## 泊头职业学院 关于进一步加快推进信息化教学的指导意见

为进一步更新教育教学理念，深化教育教学改革，提升教师信息技术应用能力，推动信息技术与教育教学的深度融合，提高课堂教学信息化建设水平，创新课堂教学方法，改革课堂教学模式，提升课堂教学质量。根据中共中央办公厅、国务院办公厅印发《加快推进教育现代化实施方案（2018—2022年）》、中共中央、国务院印发《中国教育现代化2035》文件的具体要求，结合我院的实际情况，现提出指导意见如下：

### 一、指导思想

以现代教育思想和理论为指导，以改革教育教学模式为关键，以网络和其他信息化设施建设为基础，以教育信息化资源的开发应用和人才培养为重点，全面贯彻落实国家教育信息化建设相关文件

精神，遵循高职教育教学规律。坚持学生为主体，教师为主导的教学观，以线上线下混合式教学建设为重点，以智慧校园管理系统为载体，从政策先行、搭建平台、培养师资、项目支撑、全面推广等方面推进我院课堂教学信息化建设步伐。

## 二、建设目标

以精品在线开放课程和课程资源建设为引领，以智慧校园教学系统为载体，大力推进课程信息化建设，推广“人人建课、人人用课”的先进理念。构建优质的信息化教学环境，实现优质数字教学资源共建共享，全面提升教师信息技术能力，提高学校信息化教学应用水平。逐步建立和完善课堂教学信息化应用及管理体系，促使信息技术与教育教学融合发展的水平显著提升。

## 三、工作任务

### （一）大力推进课堂教学信息化

着力构建基于信息技术的新型教育教学模式，促进信息技术与教育教学深度融合，充分利用信息技术开展人才培养模式和教学方法改革，逐步实现信息化教与学应用师生全覆盖。利用现代技术加快推动人才培养模式改革，实现规模化教育与个性化培养的有机结合。

### （二）丰富数字化课程教学资源

全体教师充分利用现代信息技术，立足人才培养需要，自主制作微课、资源共享课、名师公开课等多种形式的数字化资源，既要满足学生在线学习的需要，又要不断建立优质的数字化教学资源库。计划每年建设 2-3 门精品在线开放课程，鼓励教师编写立体化教材。

### （三）普及使用信息化教学手段

全体教师借助智慧校园教学系统，要充分运用数字化资源和信息化教学环境，形成集备课、教学、答疑、自主学习、提交作业、考核考试等功能于一体的新型网络教学模式，做到师生教学活动数字化、

可视化和协作化。要积极探索以数字化资源和信息化环境为支撑的教学新方法、新途径、新模式，努力提升自身信息技术与课程整合的能力，不断加深信息技术与教育教学的融合程度，不断加大教师信息技术应用力度，采取切实有效的措施加快推进课堂教学信息化手段应用的制度化、常态化。

#### 四、工作措施

##### （一）开展信息化培训，全面提高教师信息化教学能力

鼓励教师利用信息化手段进行教学，把现代化和信息化的优势充分应用到教育教学工作中去，不断对广大教师进行信息化能力培训，不断地引导教师改变传统的教学模式，不断提升信息技术的运用能力，调整教学方法。各系部要积极采取培训、研讨、观摩、参加职教大讲堂学习等方法 and 手段提升教师信息化教学能力，引导教师树立“以学生为中心”的教育理念，帮助教师学习和掌握信息技术，鼓励教师探索“课内课外、线上线下、校内校外”互融互补的多样化线上线下混合式教学模式。同时，结合学校自身特点，制定相应的规章制度，推进信息化教学的普及工作。

##### （二）加强网络平台建设，全面提高师生信息化综合应用能力

加强对学校网络教育资源的统筹、协调和管理。建立专门的信息化教学资源共享平台，针对各学科、各专业的教育资源进行归类、整理、加工，提供权威的教学信息资源。将教师的智慧以电子信息的形式进行共享，方便师生进行电子图书、电子音像等相关资料的查找。

##### （三）建立完善的信息化教学激励机制，全面提高学院的信息化建设水平

建立完善的激励机制，进一步激发教师的创新热情和对信息化教学的创造能力，保证信息化教学能够长久高效的开展。激励方式主要包括两方面，一是可以通过物质奖励、荣誉称号、年度考核、晋升、

评优等方式进行鼓励；二是通过开展一些竞赛活动，营造良好的教育教学氛围，调动教师对信息化教学的学习热情，使教师真正的把信息化教学融入到教学工作中去，不断改进传统的教学模式。

（四）建立完善的学生反馈信息平台，全面提高人才培养质量

信息化教学是以学生为主体、教师为主导的教学模式。在教学过程中，尤其是信息化教学初级阶段，应该及时反馈学生的学习状况及学习中遇到的问题。教师通过信息反馈及时与学生进行沟通，反思自己在学习过程中存在的问题，不断提高自己的学习能力。进而从根本上发挥学生自主、有效的学习，实现教学做的有机融合。

泊头职业学院

2019年11月7日